

# 與北京大學搭起 醫學教育交流橋樑



醫學系 林志隆 主任

本校一向致力於與一流大學接軌，努力提昇為國際化醫學大學，除了每年與哈佛大學合作研究、協同授課教學及學生交流互修課程外，近年來也與香港、新加坡、韓國、加拿大等一流大學互訪合作。自2007年起，更與大陸首屈一指的北京大學醫學部密切交流。高醫大自2004年起推動的醫學教育改革成果，包括博雅/醫學人文課程規劃（由生活→生命→專業倫理，1-7年級全程人文不留白，從認知、內化、應用到自然行為，深化專業人文素養，達成全人教育目標。）、基礎科學與醫學接軌（提昇轉譯醫學之運用）及新制課程改革（以「器官系統」整合的block上課方式，以符合社會需求而不斷更新、與時俱進。），皆備受北京大學肯定，高醫大也將自身經驗於2007、2008與2011年帶到北京。

去年春，北京大學醫學部邀請高醫等6所臺灣醫學大學師生參與兩岸醫學生交流活動，對於兩岸醫學教育制度、醫療環境的現況與措施等各層面差異，學子們有極大的感觸。8天的交流活動中，高醫學生展現自信與能力，不僅在座談會中出色提問，在私下的聯歡晚會，也以生動熱情的臺客舞帶動全場氣氛。均給予北京大學留下活潑深刻的印象。

同年12月，北京大學12名校務首長及附屬醫院的領導們專程造訪高醫大進行為期一週的參訪觀摩，從課程整合、問題導向教學、實驗設計與臨床教育訓練、客觀結構式臨床技能測驗執行現

況等，同時也呈現台灣醫學教育的發展趨勢，也安排教師、學生與北京大學醫學部領導群進行雙向對談。雙方老師與學生在互訪中，均獲益匪淺。

今年5月17日，北京大學醫學部67人師生訪問團再度蒞臨本校，於下午1時在勵學大樓演藝廳參加歡迎會；高醫醫學系學生將全程接待，擔任行銷高雄的親善大使。當日，北京大學學生將專訪余幸司校長關於大學之辦學理念。余幸司校長也準備30分鐘的時間做特別演講，講題為《大學醫院與社會》。參照今日醫學知識之快速傳播，民眾對健康照顧的要求除醫療水準的提升之外，已逐漸轉為重視預防保健及健康促進；培養人文涵養與社會關懷情操是大學醫院無可懈怠之職責。大學醫院如何分工與整合，面對社會的期待及未來全球化的競爭是值得深思的課題。北京大學醫學部王維民老師也於5月18日給兩校師生演講《大學之道與臨床醫學教育》。期將兩岸醫學教育之共同問題，提出一個共同解決之道。

隨著時代的演進，醫學教育不僅要教疾病治療，更重思考、溝通、瞭解病患感受。要看的不僅是病、也不僅是病人，是身、心與靈兼顧的全人照護。醫學教育改革的內涵與方式必須符合社會需求而且順應潮流，北京大學醫學部積極對外吸取經驗，本校亦列為重點學校之一。希望藉由彼此的交流，未來可以締結更多層面的合作契機。

